

УДК 636.52/.58.034

ЭФФЕКТИВНОСТЬ ИСПОЛЬЗОВАНИЯ ЖЕРЕБЦОВ

ВЕСТФАЛЬСКОЙ ПОРОДЫ В УСЛОВИЯХ

КСК «ТАБОЛЬСКАЯ БУДКА» ГРОДНЕНСКОГО РАЙОНА

В.Ю. Горчаков¹, В.В. Семашко²

¹ – УО «Гродненский государственный аграрный университет»,
г. Гродно, Республика Беларусь

² – КСК «Табольская будка» СПК «Прогресс-Вертилишки»,
Гродненский р-н, Республика Беларусь

(Поступила в редакцию 28.06.2013 г.)

Аннотация. С целью достижения высоких спортивных результатов в соревнованиях по конкурам необходимо тренировать и использовать помесный молодняк вестфальская × ганноверская пород.

Summary. In order to achieve high sports results in competitions on concur it is necessary to train and use the cross-bred young Westfäl × Hanover breeds.

Введение. В настоящее время в Беларуси в развитии конного спорта происходят значительные перемены: открываются центры олимпийской подготовки во всех областях, укрепляется материально-техническая база, появляются молодые перспективные спортсмены, уделяется много внимания выращиванию племенных спортивных лошадей.

Необходимо отметить, что положительным аспектом развития конного спорта в Беларуси на современном этапе, в отличие от стран бывшего Советского Союза, является сохранение и развитие юношеского спорта. В свою очередь конный спорт тесно связан с развитием коневодства и коннозаводства, способствует совершенствованию пород лошадей. Большая численность лошадей в нашей стране, разнообразие конских пород, наличие большого количества конных заводов и ипподромов, конноспортивных школ и клубов, туристических баз создают возможности для развития массового конного спорта в городах и сельской местности.

В Республике Беларусь конкур отстает в своем развитии, хотя является самым массовым и популярным видом конного спорта во всем мире. Этот вид очень быстро прогрессирует в странах Западной Европы, его технический уровень очень высок, что в силу объективных обстоятельств затрудняет возможность отечественных тренеров и спортсменов ему соответствовать.

Наряду с природными способностями к прыжку, будущая конкурная лошадь должна обладать чуткостью и чувствительностью ног. Так называемые "холодные лошади" или лошади с "холодными ногами", которые сбивают жерди снова и снова, вследствие своей флегматичности, редко становятся хорошими в конкурсе.

Большое влияние на результаты конкуренчных соревнований оказывает порода и кровность спортивной лошади, поэтому целенаправленное скрещивание спортивных лошадей различных пород для получения высококлассной спортивной лошади имеет практическую значимость /2/.

Ганноверская лошадь – одна из самых известных спортивных пород в мире. Представители данной породы уже много лет успешно выступают на международных соревнованиях по выездке и конкурсу. Современный ганновер легче и утонченнее прежнего и отличается хорошим темпераментом. Так же как все другие породы немецких теплокровных, ганноверские жеребцы получают лицензию только после ветеринарной аттестации, а после лицензирования обязаны пройти верховые испытания. Ганноверы котируются наряду с самыми выдающи-

мися породами спортивных лошадей в мире, их сила и атлетизм особенно подходят для выступлений в выездке и конкуре /3/.

Близкий родственник ганновера – вестфалец, сильная и атлетическая лошадь, которая показывает прекрасные результаты на скачках, в троеборье, в выездке и в конкуре. По своей численности это вторая порода в Германии после ганноверской, от которого отличается только своей мощной и крепкой конституцией.

Глядя на списки популярных сегодня спортивных пород, может показаться, что самая молодая из них – тракененская. Для того чтобы довести тракененскую лошадь до совершенства, на заводе Тракенен прошла жесткая выбраковка как жеребцов, так и маток: в разведение пускали только самых лучших лошадей арабских кровей и английской чистокровной. Ход тракененской лошади (особенно галоп) отличается размашистостью и энергичностью движений, лошади могут совершать мощные прыжки в длину и высоту /4, 5/.

Таким образом, для достижения высоких спортивных достижений в конном спорте необходимо правильно отбирать и подбирать лошадей различных пород для каждого вида соревнований, с последующей их тренировкой и оценкой.

Целью исследований является изучение эффективности использования жеребцов вестфальской породы для улучшения конкурсных качеств спортивных лошадей на КСК «Табольская будка» СПК «Прогресс-Вертелишки» Гродненского района.

Материал и методика исследований. Исследования проводились на лошадях 2-3-летнего возраста, участвовавших в конноспортивных соревнованиях в 2009-2012 годах. Для проведения исследований было учтено по 6 голов помесей первого поколения ганноверской × вестфальской и тракененской × вестфальской породами, которые используются в конкурах (преодолении препятствий).

Подготовку лошадей осуществляют согласно программе по конкуру (преодоление препятствий) и выездке, разработанной Республиканским центром по конному спорту и коневодству.

В 2008 году на КСК «Табольская будка» в Российской Федерации были приобретены три 8-9-летних жеребца вестфальской породы, для использования в качестве улучшателей прыжковых качеств на комплексе спортивных пород. С этой целью жеребцов вестфальской породы спаривают с конематками ганноверской и тракененской пород.

Спортивные качества “конкурных” лошадей – смелость, выносливость, прыгучесть (прыжковые качества) – определяются по результатам конноспортивных соревнований: чем выше призовое место, тем лучше проявились и закрепились эти качества.

Результаты исследований и их обсуждение. Основными показателями, оказавшими влияние на оценку прыжковых качеств молодняка, являются стиль и сила прыжка. Сила прыжка – это скорость лошади в момент отталкивания перед преодолением препятствия. Чем больше угол прыжка перед отталкиванием, тем выше прыжок. Максимальную оценку за силу прыжка (15 баллов) получает лошадь два раза «чисто» преодолевшая 130 см. Если она остановилась на 120 см, то получает максимум 13 баллов, а если на 100 см, то 12. Кроме силы прыжка, экспертами визуально оценивается техника прыжка (стиль прыжка) по 10-балльной системе и темперамент в пределах 5 баллов.

Результаты конноспортивных соревнований по конкурсу – «Кубок Гродненской области» поместного молодняка представлены в таблицах 1 и 2.

Таблица 1 – Результаты оценки прыжковых качеств молодняка ганноверская × вестфальская порода

Кличка	Сила прыжка	Стиль прыжка	Темперамент	Оценка прыжк. кач.	Место
Темная	15,0	9,00	5,00	9,67	I
Роза	14,5	8,50	4,00	9,00	II
Вира	12,5	8,00	5,00	8,50	V
Агрета	13,0	8,00	5,00	8,66	IV
Дерзкая	13,0	7,00	4,50	8,16	VI
Кайва	12,5	7,50	4,00	8,00	VII

Таблица 2 – Результаты оценки прыжковых качеств молодняка тракененская × вестфальская порода

Кличка	Сила прыжка	Стиль прыжка	Темперамент	Оценка прыжк. кач.	Место
Дойна	10,5	7,00	5,00	7,50	VIII
Тихая	12,5	8,00	5,00	8,50	V
Агель	14,5	7,00	5,00	8,83	III
Рита	10,5	6,00	4,50	7,25	XI
Сарана	11,0	6,50	4,00	7,30	X
Хакира	11,5	6,50	4,00	7,33	IX

По результатам конкурсных соревнований кобылки, вошедшие в 6-ку лучших: Темная, Роза, Агель, Агрета, Вира, Тихая и Дерзкая будут отправлены на Республиканские соревнования по конкурсу и в дальнейшем, если спортивные показатели не будут снижаться, их оставят на племя.

Если смотреть в разрезе конкурсных соревнований, то первое и второе призовые места были получены кобылками Темной и Розой – помесей вестфальской и ганноверской пород лошадей. В целом, помеси ганноверская × вестфальская породы завоевали большое количество высоких мест по сравнению с кобылками, полученными при скрещи-

вании тракененская × вестфальская пород – соответственно не ниже 7-го места. Спортивные лошади тракененская × вестфальская пород имели в своем активе только 3-е и 5-е место (кобылы Агель и Тихая), а остальные кобылки показали не лучшие результаты и завоевали лишь с 8-го по 11-ое места.

Заключение. Таким образом, с целью достижения высоких спортивных результатов в соревнованиях по конкурам необходимо тренировать и использовать помесный молодняк ганноверская × вестфальская пород.

ЛИТЕРАТУРА

1. Волков, С.И. Современные подходы к генетической оценке спортивных лошадей / С.И. Волков // Зоотехния. – 2006. - № 5. – С. 9-12.
2. Картовская, Ю.А. Об оценке спортивных лошадей /Ю.А. Картовская // Коневодство. – 1989. - №4. – С.13.
3. Ливанова, Т.К. Мир лошадей. /Т.К. Ливанова // – М.: Олма-Пресс, 2004. – 253 с.
4. Винничук Д.Т. Выращивание и тренинг лошадей. – М.: ООО «Изд-во АСТ», 2003. – 119 с.
5. Гуревич Д.Я. Справочник по конному спорту и коневодству. – М.: ЗАО Изд-во Центрополиграф, 2001. – 325 с.